U.I.L.T. - UNIONE ITALIANA LIBERO TEATRO

VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO
20 aprile 2013 – VERONA (VR)
Sabato 20 aprile 2013, alle ore 9.15, presso l’Albergo CTC Best Western di San Giovanni Lupatoto si è validamente riunito il Consiglio Direttivo dell’Unione.

Presenti con diritto di voto:

Giuseppe Stefano Cavedon (Presidente); 

Antonio Perelli (Vice Presidente);

Domenico Santini (Segretario); 

Antonio Caponigro (Consigliere); 

Mauro Molinari (Consigliere); 

Luigi Ariotta (Consigliere);

Bruno Alvino (Consigliere);

Nicola Grande (Delegato Basilicata); 

Orazio Picella (Presidente Campania);
Ettore Rimondi (Presidente Emilia Romagna);
Dorino Regeni (Presidente Friuli Venezia Giulia);
Maria Adele Giommarini (Delegato Lazio);

Vito Adone (Presidente Lombardia);

Graziano Ferroni (Presidente Marche); 

Gianluca Sparacello (Delegato Piemonte);
Giorgio Giacinto (Presidente Sardegna);

Gaspare Frumento (Delegato Sicilia);

Piera Salvi (Presidente Toscana);

Lauro Antoniucci (Presidente Umbria);

Gianni Della Libera (Presidente Veneto).

Presenti senza diritto di voto:
Loretta Ottaviani (Presidente Revisore dei Conti); 
Quinto Romagnoli (Responsabile Rapporti Internazionali);

Marcello Palimodde (Vicepresidente Sardegna);

Franco Orsini (Segretario Emilia Romagna);


Corrado Villa (Lombardia);
Pardo Mariani (Emilia Romagna);

Patrizia Scigliano (Piemonte);

Giulia Grilli (segretaria amministrativa).
Assenti con diritto di voto:
Carmine Ricciardi (Presidente Abruzzo);

Angelo Latella (Presidente Calabria);
Paolo Pignero (Presidente Liguria);

Augusto Vito Angelillo (Presidente Puglia);

Roberto Marton (Presidente Trentino Alto Adige).

Ordine del giorno: 

1. Assemblea Nazionale: programma dell’Assemblea; assegnazione degli incarichi operativi.

2. Iscrizioni 2013: aggiornamento; ratifica affiliazioni e riaffiliazioni pervenute, come da art. 8 dello Statuto. 
3. Bilancio Consuntivo 2012: eventuale ultimo aggiornamento dei dati da parte della Segreteria nazionale, dibattito, votazione. 

4. U.I.L.T. regionali: verifica della programmazione (convocazione o riunione già effettuata) o del regolare svolgimento delle assemblee regionali: copia delle convocazioni o notizie e verbali circa le assemblee già svolte devono essere inviate al consigliere nazionale Molinari.

5. Progetto “UILTinRete”: stato di avanzamento del progetto. 

6. Festival Nazionale U.I.L.T.: elenco degli spettacoli che hanno superato le selezioni interregionali; notizie sullo stato di avanzamento dell’organizzazione della rassegna finale prevista a Velletri per settembre-ottobre 2013. 

7. Teatro Educativo: Esperienze a Confronto, 2ª sessione: Avigliano Umbro, 27 e 28 aprile 2013; proposte per lo svolgimento della 3ª sessione (in una regione del Nord); carta dello studente (iscrizione nell’elenco del M.I.U.R.); protocollo d’intesa UILT-AGITA. 

8. Giornata Mondiale del Teatro 2013: resoconto delle celebrazioni. 9. Convenzione E.N.P.A.L.S.: verifica attuazione dei controlli previsti dalla convenzione; aggiornamenti. 

10. Varie ed eventuali...

Cavedon, all’inizio della riunione, porge il benvenuto ai nuovi esponenti presenti in C.D., e cioè: Orazio Picella, presidente neoeletto della Uilt Campania; Nicola Grande, delegato da Maria Adele Popolo, presidente neoeletto della Uilt Basilicata; Maria Adele Giommarini, delegata da Stefania Zuccari; presidente della Uilt Lazio; Gianluca Sparacello, delegato da Alba Alabiso, presidente della Uilt Piemonte.
1.Assemblea Nazionale: programma dell’Assemblea; assegnazione degli incarichi operativi.

Cavedon: Ricorda il programma dell’assemblea.

Su sua proposta il C.D. approva all’unanimità la composizione della commissione di verifica che sarà composta da Lauro Antoniucci, Giulia Grilli ed Ettore Rimondi. Viene inoltre stabilito che siano i rappresentanti della regione ospitante a svolgere le funzioni di presidente e segretario dell’assemblea.
2. Iscrizioni 2013: aggiornamento; ratifica affiliazioni e riaffiliazioni pervenute, come da art. 8 dello Statuto. 

Santini: Illustra la situazione attuale delle iscrizioni distribuendo un prospetto con il dettaglio per le singole regioni. Alla data odierna risultano associate 717 compagnie, con 90 nuove iscrizioni e 183 non rinnovi. Questi numeri sono sostanzialmente in linea con gli anni precedenti anche se va esaminata a fondo la problematica dei mancati rinnovi. In relazione alla necessità di approvazione delle nuove affiliazioni fa presente che alcuni responsabili regionali non hanno ancora confermato la validità delle nuove iscrizioni con la verifica degli statuti e degli eventuali bilanci presentati. Raccomanda la completezza dei dati al momento delle affiliazioni, in particolare per la segnalazione dei codici fiscali delle compagnie assolutamente necessari per la segnalazione all’Enpals. Provvede a rendere note le nuove compagnie affiliate.

Il C.D. approva all’unanimità le iscrizioni, con la segnalazione dei casi per i quali sono necessarie modifiche statutarie e con l’indicazione di quelle in sospeso.
Cavedon: Sollecita i responsabili regionali affinché le indicazioni date dal C.D. stesso siano poste in essere nei tempi stabiliti.

3. Bilancio Consuntivo 2012: eventuale ultimo aggiornamento dei dati da parte della Segreteria nazionale, dibattito, votazione. 

Santini: Distribuisce copia del bilancio consuntivo 2012 ulteriormente verificato dal nostro collegio revisore dei conti e definitivamente redatto dal consulente esterno Dr. Bacci. Ne illustra le varie cifre segnalando che, come da statuto, è già avvenuta una prima approvazione da parte del C.D., via e-mail entro il 31 marzo 2013. L’esercizio 2012 si chiude con una perdita di € 10.784,87 in buona parte derivante da investimenti effettuati per la predisposizione della sede di Amelia preventivati per il 2013 ma già spesi nelle ultime settimane del 2012 (€ 5.000 circa) e da maggiori oneri derivanti dai rimborsi spese delle riunioni del C.D. (€ 6.000 circa) effettuate in località non facilmente raggiungibili (Villa San Giovanni, Quartu S.Elena, Gorizia) scelte per essere vicino alle regioni. Ricorda che la scelta della possibilità di invio e-mail della rivista Scena ha portato i frutti sperati con un abbattimento dei costi globali (comprese le spese di spedizione) della nostra pubblicazione di circa € 20.000 reinvestiti nelle migliorie assicurative, nel progetto festival, ecc..
Per il 2013 si conviene che l’invio telematico verrà sostituito con una comunicazione dell’uscita di Scena, che tra l’altro risulta scaricabile e sfogliabile direttamente dal nostro sito.
Cavedon: Ricorda che non è possibile, per problemi di tiratura, scendere sotto un congruo numero di invio cartaceo poiché i costi sarebbero comunque maggiori.

Villa: Sollecita che si effettui da parte delle regioni e delle compagnie iscritte un’opera di sensibilizzazione verso le biblioteche ed altre contropartite per ottenere abbonamenti della rivista.

Santini: Ricorda la necessità di una maggiore divulgazione per la raccolta fondi connessi al 5 per mille, che nonostante i nostri sforzi ha visto un decremento di importo riconosciuto. Segnala invece che il Dipartimento per lo Spettacolo dal Vivo ha compiuto un piccolo sforzo assegnandoci un contributo per il 2012 di € 7.525 con un aumento di circa € 1.000 rispetto al 2011.
Il C.D. approva all’unanimità il bilancio consuntivo 2012 così come redatto.

4. U.I.L.T. regionali: verifica della programmazione (convocazione o riunione già effettuata) o del regolare svolgimento delle assemblee regionali: copia delle convocazioni o notizie e verbali circa le assemblee già svolte devono essere inviate al consigliere nazionale Molinari.

Molinari: Illustra le varie situazioni regionali, in relazione ai mancati rinnovi e alle nuove iscrizioni di cui si è parlato in precedenza. Per gli adempimenti statutari la situazione è sotto controllo, salvo qualche eccezione che si sta sistemando. Segnala che le difficoltà maggiori si riscontrano nell’attività delle regioni Liguria e Puglia. E’ sorta, inoltre, una contestazione nell’ambito della regione Piemonte per quanto riguarda le elezioni del nuovo direttivo e della premiazione degli spettacoli per la GMT. Illustra le motivazioni di un esposto presentato a livello nazionale da una nostra compagnia (Nuovo Palcoscenico).
Sparacello: In qualità di diretto interessato, presente alla riunione assembleare del Piemonte, conferma che le votazioni per il nuovo direttivo e le relative cariche sono state fatte a norma di statuto, come poi risulta dal successivo verbale redatto. Attesta che andrà invece approfondito il problema selezione GMT, anche attraverso un parere dei probiviri regionali.

Molinari: Per la Liguria, sono pervenute da pochissimo tempo le dimissioni del presidente regionale Paolo Pignero che, per vari motivi che riassume, si è reso conto di non poter adeguatamente seguire la regione, non avendo anche una squadra di direttivo che lo abbia potuto supportare.
Per la Puglia, invece, viene lamentata la mancanza di contatti della presidenza con le compagnie affiliate ed anche di rapporti con gli organi direttivi nazionali, oltre a problematiche emerse con il centro studi regionale.

Cavedon: Alla luce delle dimissioni ufficializzate da parte di Pignero ritiene che non ci sia altra possibilità che il commissariamento della regione Liguria. Per quanto concerne la Puglia suggerisce di richiedere un’assemblea urgente alla presenza di esponenti del  C.D. nazionale, in modo da comprendere le difficoltà esistenti e studiare poi eventuali successivi interventi.

Sparacello: Propone che il commissariamento della Liguria sia affidato ad un esponente del C.D. del Piemonte.

Il C.D. approva all’unanimità le linee di condotta suggerite per le due regioni Liguria e Puglia e lascia a Molinari (quale responsabile delle regioni) il compito di approfondire la tematica sorta in Piemonte.
Cavedon: In relazione al decentramento delle iniziative nazionali concordate con il Centro Studi Nazionale e già decise in sede di precedenti direttivi, esprime il suo rammarico circa i risultati sino ad ora raggiunti. Cita ad esempio il recente convegno organizzato presso il DAMS di Bologna in occasione dei festeggiamenti per la GMT. Occorre che le realtà regionali si muovano con maggiore incisività e insistenza con le compagnie associate per promuovere la partecipazione alle varie manifestazioni, che siano esse a livello nazionale che regionale. 
Picella, Molinari, Caponigro: Auspicano che ci sia maggior colloquio tra i responsabili centri studi regionali e i C.D. locali. Bisogna far comprendere in maniera definitiva che il Centro Studi non è un’entità a sé stante, ma è parte significativa ed integrata della U.I.L.T.
5. Progetto “UILTinRete”: stato di avanzamento del progetto. 

Alvino: Relaziona sullo stato del progetto UILTinRete. Come da programma predisposto con Duilio Brio, Giovanni Plutino e il consulente Ermanno Ancona, si pensa di inserirlo nell’ambito del nostro sito. Ogni compagnia potrà far inserire le notizie relative ai propri spettacoli (video/clip) in modo da creare un archivio da mettere a disposizione dei vari organizzatori teatrali iscritti a UILTinRete. Ci sono da definire vari dettagli: l’applicazione di un’eventuale tassa di iscrizione; l’individuazione di un incaricato che segua da vicino l’inserimento dei dati in modo che gli stessi siano omogenei. Verrà posta in essere una prima prova da parte della Uilt Campania in modo di testare il progetto.
Cavedon: Ritiene assolutamente necessario che sia individuata una sola persona che si occupi di UILTinRete nel sito, poiché affidare tale compito ai responsabili web regionali è rischioso visto che molti di essi non lavorano adeguatamente.  

6. Festival Nazionale U.I.L.T.: elenco degli spettacoli che hanno superato le selezioni interregionali; notizie sullo stato di avanzamento dell’organizzazione della rassegna finale prevista a Velletri per settembre-ottobre 2013. 

Perelli: Illustra la situazione attuale del festival che ha visto la conferma ufficiale del Comune di Velletri con il quale è stato stipulato un accordo che prevede l’utilizzo del Teatro Artemisio “Gian Maria Volontè” per i dieci spettacoli previsti dal 21 settembre al 20 ottobre, oltre ad una serata finale (il 26 ottobre), ed alla collaborazione in termini di pubblicità della manifestazione. Per quanto concerne i festival interregionali sono ancora da terminare quello del Nord/Ovest e del Sud. Ricordando che hanno partecipato in tutto 140 compagnie, dà lettura degli spettacoli sino ad ora selezionati. Raccomanda per il futuro, ove si ripeta l’esperienza del festival, che ci sia una maggiore attenzione verso la formazione delle giurie. 
Caponigro: Auspica che si segua più da vicino la qualità delle opere scelte, poiché si è potuto notare un certo decadimento in tal senso.
Alvino: Ritiene assolutamente valido il percorso effettuato purché vengano privilegiate le rassegne regionali per le varie selezioni.

Cavedon: Alla luce dell’esperienza sino da ora maturata sollecita un maggior coinvolgimento delle regioni che in alcuni casi hanno boicottato il progetto. Se si ritenesse opportuno proseguire nel progetto è necessario che la commissione, a suo tempo costituita, riveda il bando a suo tempo predisposto, in modo da presentarlo nella prossima riunione del C.D. prevista per la seconda metà di ottobre. 
Il C.D. approva all’unanimità, assegnando ad Antonio Perelli il compito di coordinare la revisione del progetto e del bando.

7. Teatro Educativo: Esperienze a Confronto, 2ª sessione: Avigliano Umbro, 27 e 28 aprile 2013; proposte per lo svolgimento della 3ª sessione (in una regione del Nord); carta dello studente (iscrizione nell’elenco del M.I.U.R.); protocollo d’intesa UILT-AGITA. 

Antoniucci: Illustra il programma dettagliato del convegno che dal punto di vista organizzativo è ormai in pratica definito, sia per la presenza dei docenti e dei relatori, che per l’aspetto strettamente di ospitalità. Manca ancora un congruo numero di iscrizioni per i workshop previsti.
Caponigro: Ricorda che la terza sessione (primavera 2014) sul tema dei linguaggi extraverbali, multimediali all’interno del teatro educativo, sarà da tenere preferibilmente nel Nord Italia. E’ opportuno che sia individuato un soggetto già operante in questo settore teatrale, che sia una compagnia o la regione ospitante in modo da coinvolgere il maggior numero di interessati, anche per far fronte alle esigenze finanziarie. Nella giornata odierna terrà un incontro con i responsabili delle regioni del nord per studiare una prima ipotesi di fattibilità. Per quanto concerne la carta dello studente è stata inviata al MIUR la richiesta di essere presenti come fornitori in maniera che con la presentazione di tale carta i giovani universitari abbiano la possibilità di usufruire di sconti nelle attività poste in essere dalla U.I.L.T. (spettacoli/laboratori, ecc..). Sollecita i responsabili regionali ad una più adeguata risposta connessa al censimento delle compagnie che operano nel teatro educativo. Ricorda che, insieme all’AGITA, è stato sottoscritto il nuovo protocollo con il MIUR che prevede anche l’istituzione del registro dei formatori di teatro educativo. Inoltre è stata redatta anche la lettera d’intesa con l’AGITA (di cui dà lettura) per sancire un primo passo istituzionale per lo sviluppo dei rapporti con detto ente, tra cui si prevede l’organizzazione della terza fase del suddetto progetto di teatro educativo nel nord. 
Il C.D. approva la stipula dell’intesa ed il proseguimento del rapporto con l’AGITA.

8. Giornata Mondiale del Teatro 2013: resoconto delle celebrazioni

Della Libera: Quale responsabile del progetto, rileva un minor interesse nelle celebrazioni per la GMT, nonostante la buona raccolta del materiale avuto dalle varie regioni e dalle compagnie. La sua proposta è di una maggiore coesione con le scuole per rivitalizzare tale ricorrenza.
Frumento/Salvi/Grande/Caponigro: Ritengono che questa proposta sia la più percorribile; sarebbe utile, però, abbinare un percorso di crescita su un tema specifico da dare alle scuole, in modo che questo percorso si definisca e si realizzi nell’ambito della GMT.
Cavedon: Ritiene opportuno che si faccia un esame di coscienza sulla condivisione di tutta la U.I.L.T. circa l’opportunità di celebrare la GMT: se questa celebrazione è vista da alcune regioni come un peso, sarà bene esaminare se è giusto proseguire in questa direzione.

Picella/Antoniucci/Villa/Salvi/Grande: Esprimono la loro volontà di promuovere ancora le iniziative legate alla GMT. D’altra parte siamo un’associazione libera (come dal nostro acronimo) e perciò non dobbiamo poi sorprenderci se esistono voci di dissenso.

Il C.D. conviene che si debbano fare avere al coordinatore Della Libera eventuali pareri scritti sull’argomento in discussione, in maniera tale che se ne possa ridiscutere con cognizione di causa nella prossima riunione del C.D..

9. Convenzione E.N.P.A.L.S.: verifica attuazione dei controlli previsti dalla convenzione; aggiornamenti. 

Cavedon: Fa presente che, dall’ultimo direttivo di Amelia, non ci sono stati aggiornamenti circa il mantenimento della convenzione con l’Enpals. Ricorda la necessità dei controlli annuali da effettuare a campione sulle compagnie iscritte, da inviare entro fine giugno alla segreteria nazionale per il successivo inoltro all’Enpals. Quale pro-memoria, provvederà a re-inviare a tutti i responsabili regionali le modalità previste. Precisa, inoltre, che non esistono problematiche sul fatto di utilizzare iscritti Enpals nelle nostre compagnie, purché questi ultimi agiscano in modo assolutamente gratuito e vengano adempiuti i necessari obblighi contributivi.

10. Varie ed eventuali...

Orsini: Chiede se è possibile fare in modo che l’assicurazione, in caso di infortunio, accetti anche un certificato del medico personale, magari vidimato dal responsabile compagnia, anziché quello del pronto soccorso. 
Cavedon: Ricorda che questa è una prassi che di norma, per varie evidenti ragioni, non viene accettata da nessuna assicurazione e che, quindi, non è possibile tale intervento.

Non essendoci altri argomenti di cui trattare, la riunione viene chiusa alle ore 13.30.
Prossimo appuntamento, a Velletri, il 26 ottobre 2013 (data e luogo da confermare) in occasione della serata di premiazione del Festival nazionale.
Il Presidente: Giuseppe Stefano Cavedon

Il Segretario: Domenico Santini
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